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системне впровадження інтегрованих сервісів Google сприяє підвищенню якості освіти, 

розвитку цифрових компетентностей педагогів і зміцненню стійкості освітньої системи в 

умовах сучасних викликів. 
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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ЦИФРОВОГО ГРОМАДЯНСТВА  

У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  

В УМОВАХ РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЇ НУШ 

 

Сучасний розвиток освіти в Україні відбувається в умовах глибоких суспільних 

трансформацій, пов’язаних із цифровізацією всіх сфер життєдіяльності. Впровадження 

цифрових технологій в освітній процес змінює не лише засоби навчання, але й саму логіку 

організації навчально-пізнавальної діяльності, характер взаємодії між учасниками освітнього 

процесу, а також вимоги до професійної підготовки педагогічних кадрів. У цьому контексті 

Концепція Нової української школи орієнтує освіту на формування ключових 

компетентностей, серед яких важливе місце посідає цифрова компетентність, що нерозривно 

пов’язана з розвитком відповідального ставлення до діяльності у цифровому середовищі. 

Актуальність дослідження зумовлена тим, що сучасний учитель початкової школи має 

бути не лише носієм знань, а й організатором освітнього процесу, здатним формувати у 

молодших школярів базові уявлення про безпечну, етичну та відповідальну поведінку в 

цифровому просторі. У зв’язку з цим особливого значення набуває проблема формування 

основ цифрового громадянства у майбутніх педагогів, які в подальшому здійснюватимуть 

підготовку дітей до життя в умовах цифрового суспільства. Водночас аналіз сучасної 

педагогічної практики свідчить про недостатній рівень інтеграції питань цифрової етики, 
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інформаційної безпеки та громадянської відповідальності у змісті професійної підготовки 

майбутніх учителів. 

Метою тез є теоретичне обґрунтування особливостей формування основ цифрового 

громадянства у майбутніх учителів початкової школи в умовах реалізації концепції Нової 

української школи та визначення педагогічних чинників, що забезпечують ефективність цього 

процесу. 

У науковому дискурсі цифрове громадянство розглядається як інтегративна 

характеристика особистості, що охоплює знання про цифрове середовище, уміння 

використовувати інформаційні технології, сформовані ціннісні орієнтації та здатність до 

відповідальної поведінки у мережі [1, с. 12]. Воно передбачає дотримання норм цифрової 

етики, забезпечення безпеки власної діяльності, повагу до прав інших користувачів, а також 

активну участь у суспільному житті за допомогою цифрових інструментів. У контексті 

підготовки майбутніх учителів початкової школи цифрове громадянство набуває особливого 

значення, оскільки саме вони закладають основи відповідної культури у молодшому 

шкільному віці. 

Формування основ цифрового громадянства у майбутніх учителів початкової школи 

потребує врахування специфіки їхньої професійної діяльності. Зокрема педагог має не лише 

володіти цифровими інструментами, а й уміти інтегрувати їх в освітній процес, формуючи у 

дітей навички безпечного та відповідального використання технологій. Це передбачає 

здатність пояснювати учням правила поведінки в мережі, розвивати критичне ставлення до 

інформації, формувати уявлення про цифрову ідентичність та відповідальність за власні дії у 

віртуальному середовищі [2, с. 5]. 

Важливим аспектом є інтеграція змісту цифрового громадянства у навчальні 

дисципліни педагогічного спрямування. Це може здійснюватися шляхом включення 

відповідних тем до курсів інформатики, педагогіки, психології, методики навчання, а також 

через міждисциплінарні зв’язки. Такий підхід забезпечує формування цілісного уявлення про 

цифрове середовище та роль особистості в ньому. Особливого значення набуває також 

практична підготовка, під час якої майбутні учителі мають можливість застосовувати набуті 

знання у реальних або наближених до реальних умовах. 

Ефективність формування основ цифрового громадянства значною мірою залежить від 

організації освітнього середовища закладу вищої освіти. Воно має бути відкритим, 

інтерактивним, технологічно насиченим та орієнтованим на розвиток активної позиції 

здобувачів освіти. Використання цифрових платформ, онлайн-ресурсів, інтерактивних 

сервісів сприяє не лише розвитку цифрових навичок, а й формуванню відповідального 

ставлення до інформаційної діяльності. Водночас важливо забезпечити педагогічний супровід 

цього процесу, спрямований на формування рефлексії, усвідомлення ризиків та розвиток 

навичок безпечної поведінки [3, с. 8]. 

Значну роль у формуванні цифрового громадянства відіграють методи навчання. 

Зокрема, ефективними є методи проблемного навчання, проєктної діяльності, аналізу 

ситуацій, що дозволяють моделювати реальні умови взаємодії у цифровому середовищі. У 

процесі виконання таких завдань майбутні учителі набувають досвіду прийняття рішень, 

відповідальності за власні дії та усвідомлення соціальних наслідків використання цифрових 

технологій. Це сприяє формуванню не лише знань, а й ціннісного ставлення до цифрової 

діяльності [4, с. 15]. 
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Не менш важливим є розвиток критичного мислення як здатності аналізувати 

інформацію, визначати її достовірність, виявляти маніпуляції та протидіяти інформаційним 

загрозам. У сучасному цифровому середовищі ця здатність набуває особливого значення, 

оскільки інформаційні потоки є надзвичайно інтенсивними та різноманітними. Формування 

критичного мислення у майбутніх учителів дозволяє їм не лише ефективно працювати з 

інформацією, а й передавати ці навички учням. 

У контексті реалізації концепції Нової української школи формування цифрового 

громадянства має розглядатися як невід’ємна складова професійної підготовки майбутніх 

педагогів. Це передбачає переорієнтацію освітнього процесу на розвиток особистості, здатної 

до самостійного мислення, відповідального прийняття рішень та активної участі у 

суспільному житті. Важливою умовою є також формування ціннісного ставлення до 

цифрового середовища, що включає усвідомлення його можливостей і ризиків [5, с. 9]. 

Отже, формування основ цифрового громадянства у майбутніх учителів початкової 

школи є важливим напрямом модернізації педагогічної освіти. Воно забезпечує підготовку 

фахівців, здатних формувати у молодших школярів навички безпечної, етичної та 

відповідальної поведінки у цифровому середовищі. Реалізація цього процесу потребує 

комплексного підходу, що передбачає інтеграцію змісту освіти, використання сучасних 

педагогічних технологій та створення сприятливого освітнього середовища.  

Подальші дослідження доцільно спрямувати на розроблення та експериментальну 

перевірку педагогічних умов формування цифрового громадянства у майбутніх учителів 

початкової школи, а також на вдосконалення методичного забезпечення цього процесу 

відповідно до сучасних вимог розвитку освіти та цифрового суспільства. 
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